

UJVIDÉKI HIRLAP

AZ UJVIDÉKI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési ára:
egész évre - - 10 K | fél évre - - - 5 K
Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:
KARDOS MIKSA.

Laptulajdonos:
Az **ujvidéki nemzeti munkapárt.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal Thököly I.-u.
5. I. e. hová a lap szellemi és anyagi ügyeire
való mindennemű megkeresés intézendő.

A mai ellenzéki taktika.

Magyarország parlamentjében van egy ellenzéki párt, mely magát első sorban a nép védelmezőjének hirdeti s amely a nemzeti irány szélső képviselőjeként szerepel.

Ha a politikai elv nem üres szó, amellyel játszani lehet, ha ez a párt valóban függetlenségi párt: Justh Gyula előtt és hívei előtt nem volna lehető más, csupán csak egyetlen út. Mint a nép érdekeinek védelmezője követelni kellene a *terhek leszállítását*. Mint függetlenségi embereknek a *nemzeti aspiráció* nagyobb érvényesülését kellene követelniük. Pártállásuk, elveik alapján ez a természetes.

Terhek leszállításának, vívmányok követelésének programjával azonban ma *kormányra jutni* nem lehet. Rög volt az, mikor a függetlenségi párt oly emberekből állt, akik el voltak készülve arra, hogy — ha elveikhez hívek — örökös ellenzékben kell maradniok. Nagy idealizmus kellett ehhez és hittel, meggyőződéssel áthatott független férfiak, kiknek szemében több az *elv*, mint a *hatalom*.

Akkor ha harcot indított a kormány ellen a függetlenségi párt: az ország szívében mindig visszhangra talált. Talán nem hitték *lehetőnek*, talán nem hitték *kivihetőnek* követeléseit: de *óhajtanak*, *kívánatosnak* igen.

Akkor a *nemzetre* appellált a függetlenségi párt; szemben az udvarral, szemben ha kellett a királlyal is s a *nemzet közvéleményében* találta erejét.

És a mikor obstrukcióra került a sor, mindig az volt a megokolás, hogy amit a többség javasol, az királyi akarat, s amire az ellenzék appellál, az a nemzet akarata.

Most a Justh-párt nem a katonai *terhek nagysága*, nem a *vívmányok* csekélyisége miatt obstruál, hanem az *egyenlő és titkos választói jog* miatt.

Az előbbi miatt obstruálva a bécsi udvar kívánságával kellene *szembeállnia*; a választói jogért küzdve — ugy hiszi

— *szolgálatot* tehet neki. És lehet-e függetlenségi pártra ennél méltóbb föladat?

Folyik, folyik tehát a technikai obstrukció — a hazafiasság emez artikulálatlan megnyilatkozása — és mint a lapokból olvassuk, Justh Gyula azzal biztatja pártját, hogy „jó híreket“ hap — Bécsből.

Függetlenségi ember azt gondolná, hogy talán a függetlenségi párt vezére a terhek leszállítása vagy újabb vívmányok iránt kapott biztatást s nyilván csodálkozik, hogy milyen derék is eza bécsi nép. De a „jó hírek“ nem erre vonatkoznak. A jó hír az, —ugy mondják, — hogy remény van arra, hogy a Justh-pártiak a hatalomhoz jussanak, mert — így mondják — az ő törekvéseit egyes bécsi körök helyeslik.

Ime egy függetlenségi párt, a mely Bécsből kapja a jó híreket. Ime egy függetlenségi párt, mely nem a nemzeti közvélemény helyesléséből, hanem egyes bécsi körök helyesléséből merit erőt!

Ha a Justh-párt — szakítva bécsi pártfogóival — a katonai kérdések miatt obstruált volna: azt lehetett volna mondani, hogy bár a közvélemény a nemzeti követeléseket ma nem tartja kivihetőknek, de óhajtanak sem tartaná, azt mondani nem lehet. És ez adott volna az obstrukciónak némi plauzibilitást, mert azt lehetett volna mondani, hogy a nemzet akaratával szemben appellál a nemzet óhajtásaira.

A választói jog kérdése miatt indított obstrukció már egészen más megítélés alá esik. A nemzet nem azért nem akarja a választói jogot, mert ma kivihetetlen; hanem azért, mert nem óhajtja. Beismerte ezt maga a Justh párt is, midőn minduntalan azt hangoztatta, hogy ezzel a választási rendszerrel neki nem lehet többsége. — azaz hogy a mai választók az ő általános egyenlő választói jogát nem akceptálják.

A mai obstrukció tehát nem a nemzetre appellál, mint a régiek; nem a közvéleményre, nem a nemzet óhajtásaira hivatkozik; hanem a nemzeti akarat ellen — annak vágyai, óhajtásai ellen —

obstruál. Nem — mint a régiek mondták — a királyi akaratból appellál a nemzethez; hanem a nemzettől appellál egyes bécsi körökhöz.

És ez függetlenségi politika! . . .

Soha ilyen ellenzék nem volt még Magyarországon. Adja Isten, ne is legyen soha. Nem is lesz — hisszük — mindaddig, míg meg nem valósul az egyenlő és titkos választói jog. Nemzetiségekből akkor ismét lesz a magyar parlamentnek olyan ellenzéke, mely Bécsből vár jó híreket, és a nemzet óhajtásaival szemben keres támogatást. Csakhogy az majd függetlenségi cégerrel nem ámitja a nemzetet.

Ha a Justh párt nem a nemzet ellen appellálna bizonyos körökhöz, akkor merészelné nemzeti kívánalmakat támasztani s ahhoz kötné a védőerőtörvény megszavazását. A Justh párt azonban egyes köröknek óhajtásait kívánja szolgálni, mert tudja, hogy választójogi törekvéseinek támogatását a nemzettől nem remélheti. Ezért nem erőszakolja a nemzeti szempontokat s ezért obstruál a választójog érdekében a — katonai javaslatoknál. Miért? Azért, mert nem a nemzetre appellál, — arra a választói jog tárgyalásánál kellene — hanem az udvarra s ennek a szempontjából a katonai kérdésnél dől el a választói reform. Ha a védőerőtörvény meg van szavazva, az egyenlő és titkos választói jogra az udvarnak nincs semmi szüksége — és a Justh-pártra sincs. Ez az, a minek megakadályozása a mai obstrukció feladata.

De ha igaz, a mit a Justh párt mond s azért függetlenségi érdek az egyenlő és titkos választói jog, mert a mai választási rendszerrel a függetlenségi pártnak többségre jutnia nem lehet, ugyan hogy képzelik el akkor, hogy megvalósíthatják az egyenlő és titkos választói jogot? Hiszen ehhez többség kell, még pedig a mai választási rendszer alapján. Justh szerint pedig a mai alapon többségbe jutni nem lehet. Ezt mondhatná talán valaki.

Naiv töprenkedés!

Megjelent az írógéptechnika királya a látható irású

— Olcsóbb bármely írógépnél. —

ROYAL STANDARD IRÓGÉP

Könnyű kezelhetősége, tartós szerkezete, nagy átütő képessége páratlan. Oldalszorítók nélkül vezet a legkisebb és vastagabb papirost is.

Ujvidéki képviselő: Mártonfi István ur Erzsébet szálló. — Városunkban is számos helyen bevezetve.

Ára 550 Korona.

Telefon: 36-96

KOVÁCS A. és Tsa. Budapest V., Nádor-u. 26.

Hiszen éppen ezért kell a nemzeti ségeket meggyerni minden áron; éppen ezért kell szövetezni a nemzetközi irány hűveivel; éppen ezért kell meggyerni a bécsi körök kegyét.

A Justh-párt föladata a függetlenségi párt egész katonai programját; és föladata a választói jog nemzeti irányu megvalósítása tekintetében a koalíció alatt valót elveit. Minden lépéssel elmarad egy függetlenségi elv; minden lépése a hatalom felé egy egy elvtagadás.

Ez hogy megvalósítható legyen az egyenlő és titkos választói jog — mint-hogy a magyarság többsége az ellen tiltakozik — szövetezni kell a nemzeti ségi tuzókkal s az ő kedvükért is kell tenni, a nemzeti irány rovására engedelményeket. Minden szövetséges ára egy nemzeti érdek.

Igy és csak így lehet megvalósítani Justhnak az egyenlő és titkos választói jogot. Ez Justhék célja.

A hadsereg szükségleteinek megtagadásával belekényszeríteni a királyt, hogy a parlamenti többséggel szembe-helyezkedjék. Királyi presziót gyakoroltatni a parlament alkotmányos többségére, hogy annak legalább egy része megtagadja a maga programját s a nemzetnek tett amaz ígérését, hogy e reformot nemzeti irányban oldja meg. Kormány-presziót gyakorolni egy választáson a nemzetre, hogy másként nyilatkozzék, mint a hogy — Justh szerint is — valójában vélekedik. Szövetezni azokkal, a kik előtt guny tárgya a haza és a hazafiság s szövetezni azokkal, a kik Magyarországot nemzetiségi tartományokra szeretnék felosztani. Ez volna hát a cél. És — jól megjegyezzük — egyuttal az is, hogy a nemzetiségiék *mennél számosabban* jussanak a parlamentbe, mert hisz ők az egyenlőség és titkosság elvének hívei, míg a magyarság színeje-ya ezekről tudni sem akar s — mint Justhék minduntalan mondják — a függetlenségi-párt a mai rendszerrel magának többséget nem kaphat. *Csak* így lehet tehát érvényesülnie.

Es ez függetlenségi politika . . .

Van e ennek az országnak egyetlen egy olyan ellensége, a ki nincs ott ebben a táborban, mely a Justh-párttal egy célra tör? Van-e a nemzeti iránynak, van-e az ország függetlenségének csak egy ellenese, a ki az egyenlőség és titkosság jegyében nem szövetezett velük?

Mindaz, a ki gyűlölettel van e nemzetnek multja, vágyai, törekvései, jövője iránt; mindazok, a kik *elvileg* e nemzet ellen törnek; mindazok ott vannak e tá-

borban, a kiket egy egész világ választ el tőlünk. Mig tehát itthon a nagy hazafi adják, addig a legnagyobb ellenséggel szöveteznek, de hogy kiseded játékaiknak már alkonya következett be, az eddigi jelekből mindenesetre constálni tudjuk.

B. H. után.

HIREK.

Személyi hir. Dr. Demetrovics Vladimír, Ujvidék szab. kir. város polgármestere vasárnap kezdette meg hat hétre terjedő szabadságát. Távollétében Profuma Béla alpolgármester helyettesíti.

Igazgatói kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Resch Aurél, budapesti X. ker. kőbányai főgimn. tanárt a szakolcai kir. kath. főgimnáziumhoz áthelyezte és egyszersmind megbizta az igazgatói teendők ellátásával.

Mulatság. A keresztény szociális egyesület „Harsona“ dalárdája Szirmai György vezetésével vasárnap szeptember hó 3-án a lövészegyesület helyiségeiben hangversenyt rendez, tréfás szórakozásokkal és táncal egybekötve.

A „Nap“ ujvidéki üdvözlői. Ujvidékről a „Napot“ a következők üdvözölték: *Fábián Jenő* az egyetemi ifjuság nevében (de nem tudjuk szorgos utánjárás dacára sem, hogy melyik dékán avatta egyetemi hallgatóvá), *Feleky András*, dr. *Lustig Nándor*, dr. *Engelberger Agoston*, *Forgács Benő*, dr. *Hadzsiits Koszta*, dr. *Jlics Brankó*, dr. *Kovács Bódog*, dr. *Krnó Milos*, *Krnó Richárd*, *Lovrekovich Ferenc*, dr. *Varga Antal* (?) Varga Antal itthon sincs és tudunkkal nem is helyeselné a „Nap“ irányát, itt valaki visszaélhetett nevével.

Sikkasztó kalauz. Városunk ismét regélhet egy szenzációról. Alig simultak el a Manojlovics ügy felverte hullámai, máris akadt egy újabb eset, még pedig ezuttal a városi ártézi fűrdő nagy aútójának kalauzáról szól az ének. Nem terheli kisebb bűn a lelkét, minthogy gazdáját mintegy kétezer korona erejéig károsította meg. A kalauznak Ledniczky Imre a neve és a tette rendőrségünk ügybuzgó vezetője, *Vései Elek* tb. főkapitány lett figyelmessé, mivel kitűnt, hogy az utasok

Elegáns

kitűnő állapotban levő butorok, zöldpluche, salon diván, fauteuillek, diófa íróasztal, könyvvállvány, tükör, bördíván, gázcsillárok stb. elköltözés miatt eladó.

Értekezni Kardos Ignác polg. isk. igazgató urnál lehet.

jó részének jegyet nem adott, hanem az így szedett pénzt saját céljaira használta fel. A rögtön foganatosított házkutatás nyomra is vezetett, amennyiben Lednickynél a pénznek nagy részét megtalálták. Rendőrségünk kihallgatás után az ügyészség fogházába szállította, amely a sikkasztás miatt megindította ellene a vádat.

Szüreti mulatság. Az „Ujvidéki Katholikus Olvasókör“ szeptember 10-én a polgári céllövészegyesület helyiségeiben szüreti mulatságot rendez, amelyre a rendezőség az előkészületeket már megtette.

Beiratások. A helybeli izr. el. népiskolában a beiratások szeptember hó 1., 3., 4. és 5-én tartanak, a tanév ünnepélyes megnyitása szeptember hó 6-án reggel 8 órakor lesz. Beiratási díj 50 fillér. Tandij nines. Tekintve, hogy a hitközség a szegény tanulókat ingyen tankönyvekkel és téli ruhával látja el, nagyon kéri a t. szülőket, hogy a beiratások alkalmával e célra tehetségükhez képest önkényes adományaikkal hozzájárulni kegyeskedjenek, hogy nemes misszióját, dacára a tandíjvesztésnek ép oly mértékben teljesíthesse mint azt eddig tette.

Megjötték a villamoskocsik. A villamostársaság nyolc kocsija a napokban megérkezett és most tartják a menetpróbákat a temető és vasuti sínek között terjedő területen. Az építkezés serényen halad tovább. Jelenleg a Petőfi-utca aszfaltrozásával készültek el, azonban a főposta előtt levő folytonossági hiányt nem tüntették el, lázasan dolgoznak a Duna-utca aszfaltrozásával is. Kár, hogy a sétatérrel a dunagőzhajózási állomásig terjedő mintegy 200 méter hosszú területen nem fogják a vágányokat lefektetni, pedig ez is kecsesgtenne szép forgalommal, továbbá, hogy a vasuti állomást nem kapcsolják össze hálózattal a városi ártézi fűrdővel. Ez utóbbi terv keresztülvitele sem okozna már az eddigiek után nagyobb munkát és költséget. Egyébként a villamos vasuti közlekedés e hó közepe táján nyílik meg. Ezáltal mindenképp fejlődő városunk egy lépéssel tovább jutott a nagyvárosok sorába.

Ismét zátonyra jutott egy hajó. A szombaton reggel Zimonyból Budapestre iparkodó „Gizella“ hajó a kis vizállás következtében Belegis környékén zátonyra jutott és útját emiatt három óra késéssel folytathatta tovább. A vizállás csak nem akar kedvezőbbé válni, eső alig van és így a hajók csak nagy késéssel jutnak el a rendeltetési állomásokra.

Figyelmeztetés. A Baics-zeneiskola igazgatósága lapunk útján is figyelmezteti a t. közönséget, hogy *idejekorán értesítsék gyermekeik fölvétele ügyében, lehetőleg már most*, nehogy a létszám megtelte után elkésve jelentkezzenek a belépő tanulók.

Lakások, elképzeltetők-e vén házban sok lakó után poloska nélkül? Mielőtt ily lakásba beköltöznénk, tisztítsuk azt ki alaposan Löcherer Cimexinnel. Ez eddig az egyedüli szer, amelytől a poloskák nyomban elpusztulnak, petéik pedig a Cimexin hatása folytán kiszáradnak és többé ki nem kelnek. Nem piszkít, foltot, szagot nem hagy, a legkényesebb butor is tisztítható vele. Moly ellen egyedüli biztos szer. Kapható: Herceg István gyógyszer-tárában Ujvidéken és a készítőnél: Löcherer gyógyszerésznél, Bártfán.

— Elsőrangú férfidivat-áruház. —

Kizárólagosan a férfidivat legújabb, legszebb- és legjobb választékát felölölő

áruházamat

Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt Seidling Pál órák mellett megnyitottam. Mint a Fischer Sándor áruháza férfidivatostályaának 10 éven át volt vezetőjének elég alkalmam nyílt e téren bő szakismereteket szerezni, melyeket érvényesíteni fogok. Áruházam felölleli a férfi divatekkek különlegességein kívül

Törekvésem a nagyérdemű közönség minden igényét kielégíteni és ezért becses támogatását kérem. Egy próba bevásárlás meggyőz mindenkit, hogy áruházam házaspótló e nembem. Áruháznyitás: augusztus elsején.

a vadászati cikkek minden válfaját is.

Teljes tisztelettel
Fischer Vladimír Pál.

SZÉPIRODALMI CSARNOK.

A magyar Duna.

— Irta: dr. Piukovich Sándor. —

IX.

A Kis-Duna sok kanyarulat közt folytatja utját tovább lefelé, számos ágat bocsát ki magából, felveszi a Fekete-vizet és mossa a náddal, sással borított partokat. Egy ily kanyarulatban éri el *Eberhardot* balról. Ma Apponyi Albert grófnak van itt birtoka. A grófi család kastélyát Szelepcsényi érsek építtette. Magáról a községről 1790 óta hallunk említést. Az itt elterjedő latifundiumoknak először a Szentgyörgyi és Bazin grófoknak volt a tulajdonai. Az Apponyi családnak csak a múlt század elején jutott kezére. A község mai lakószáma mindmennyien magyarok és a róm. kath. vallást vallják. Temploma a községnek nincs, mindössze a grófi kastélyhoz tartozik egy kápolna, góth stílusban tartva, amely Szelepcsényi érsek idejében jött létre.

Innen eljutathatunk *Japán, Jványin* át *Cseklészig* a budapesti márehegyi vonal állomásáig. *Papfa* igénytelen, alig nyolcvan házból álló kisközség tót lakókkal. A pozsonyi káptalanak van itt a község határában nagyobb birtoka. 1290-ben szerepel Poppnepe néven, míg később neve *Papfoludra* változtatott át.

Cseklész ez a mintegy kétezer lelket számláló magyar község az utóbbi hónapok folyamán vergődött szomorú nevezetességre. Itt van ugyanis az Eszterházi hercegi családnak egy a tizenharmadik század elején épült, remek renaissance kastélya számos műkinccsel, amelyet egy alkalmazott büne folytán július 2-án tűzvész pusztított. A hatalmas lángnyelvek áldozatul követelték maguknak a kastély nagy részét és ma egy szolga aljas bosszúja után hiányban vagyunk sok értékes nevezetességek. Egyébiránt a község létét a tizenharmadik században nyerte. Temploma igen régi, de újabban átalakított.

A Cseklészhez utunk irányába eső legközelebbi község *Dunaujfalú* nem nyújt nagyobb nevezetességet. Temploma nincs, így tehát annak csillogó tornya nem köszönheti a Dunán lefelé iparkodó utasokat. Ma a Pálffy családnak terül itt el nagyobb kiterjedésű birtoka.

A Kis-Duna és Fekete-víz alkotta szegleten van a kicsiny *Sáp*, amely 1256. óta áll fenn és ahol a Pálffy-család bir nagyobb földterületet. A Dunaujfalú és Sáp közötti uton egy kis kápolnára, a Szent-Úr kápolnára bukkanunk.

Eberhard községgel szemben van az ősrégi, de tűzvész által a különböző időkben igen sokat szenvedett *Hidas* község, magyar-érzelmű német lakóssággal, amelynek még nem régen *Pruck* volt a neve. Létrejött a tizenharmadik századba vezethető vissza. Birtokosai sorában a régi oklevelekben a következők szerepelnek: Serédy Gáspár, Mérey Mihály, Farkas Ignác (1553), a Kerekes család (1647), majd az eberhardi uradalom és ezen az alapon a Balassa, báró Jézenák és gróf Apponyi családok, míg végre a báró Vay család kezére jutott, amelynek tulajdonát képezi mind mai napig. Érdekességet van hivatva mindenesetre kelteni a község temploma, amely góth stílusban épült, körülbelül a tizenötödik század vége felé.

Jobbról *Féll* mellett állapodhatunk meg egy kissé. Gazdái ennek a XIII. század óta fennálló magyar kisközségnek jóformán ugyanazok voltak, mint Hidason. Ma két főúri lak vonja magára a figyelmet, az egyik a hajdani Csenkey lak, amely ma Rovara Frigyes tulajdona, a másik özv. báró Vay Dénesnek szül

Draskóczy Klementina kastélya. Elhaladunk a község mellett, köszönt bennünket a XVII. század második felében épült templomocská tornya, mi pedig élvezzük a csendet, amely erre a tájra merül. Csobognak a habok és eszünkbe jut az az idillikus kép, amelyet Petőfi a Tiszáról oly szépen festett és amely erre a tájra bizvást alkalmazható Mert kiszámíthatatlanul rakoncátlankodik a csallóközi Duna. Ismét egy kanyarodásba értünk, hogy a mondhatni jeltelen kis *Völknek* néhány házacskája mellett surranjunk el. A nagyon is igénytelen telep a XIII. században jött létre. IV. Béla adományaképen lett a pozsonyi prépostság tulajdona és jóidőn keresztül földmérők, földmunkások alkották lakosságát, akik a mezei munkából keresték meg kenyerüket. Ma is telerészben a pozsonyi káptalan tulajdona, míg a községhez tartozó birtoknak másik részét a Pálffy grófi család bírja.

A baloldalon két kisebb hely tűnik elő térbe *Hegysúr* és mögötte *Pénteksúr*. Az ősrégi *Hegysúr* főúri birtok volt, de fejlődésének gátat vetett az 1848-ki hatalmas tűzvész, amikor is teljesen a lángok martaléka lett. Azóta épült a mostani falucska. A mellette található *Pénteksúr* már a rómaiak idejében telep lehetett, amit abból következtethetünk, hogy határában római régiségeknek jutottak nyomára. Itt szintén a Pálffy családnak van nagyobb birtoka.

Pillanatnyira a Feketevíz és a kis Duna közötti huzható szeglet kiszélesedik. Egymás mellett vonulnak el a parányi *Bústelek*, *Felsőjányokkal* és *Alsójányokkal* együtt. Nevezetességre csupán Felsőjányok tudott szert tenni, amennyiben a község alatt végigvonuló sáncokban ásatások történtek amelyek a kelta korból származó maradványokra vezettek rá.

(Folyt. köv.)

:: Az ::

Apolló-színház

ma este 6 órakor ünnepélyesen megnyílik.

Árverési hirdetés. 591 sz. 1911 végrh. Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. törvényszéknek 1910 évi 20611 sz. végzése következtében dr. Maross Károly ügyvéd által képviselt Maross Mihály javára 160 k. s. jár. erejéig 1911 január 30-án fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 636 k-ra becsült következő ingóságok, u. m. butorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbíró-ság 1910. évi V. 2104. sz. végzése folytán 160 k. tőkekövetelés, ennek 1910 évi dec. 17. napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 130 kor. 30 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Ujvidéken Petőfi-u. 87. sz. a leendő megtartására 1911 évi szeptember hó 1. napjának d. u. 3 órája határidőül kitzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az

1881. évi LX. t. c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Kelt Ujvidék, 1911. évi augusztus hó 9. *Xorvát*, kir. bir. végrehajtó.

Eladó.

Egy új hajtókocsi (Sandlaufer). — Bővebbet a kiadóhivatalban.

A tanító

urak b. figyelmébe ajánlom újonnan berendezett könyvnyomdát, a melyben állandó nagy raktárban van a legújabb oktatásügyi rendelet szerinti iskola és kisdud ovodai összes nyomtatványokban és pedig:

az iskolák részére:

Elemi iskola bizonyítvány. Előmeneteli és mulasztási napló. Iskolai költségvetés. Felvételi napló. Tényleg iskolába járó tankötelesek névszerinti kimutatása. Mulasztási kimutatás. Iskolai pénztári napló. Iskolai alapvagyoni évi jövedelemtől szóló számadás. Foglalkozási napló. Más iskolába járó növendékek nyilvántartási napló. Anyakönyv és osztályzati napló.

Iskola mulasztási nyilvántartó könyv. — Látogatási napló. — Iskolai pénztári főkönyv. (rendes évi számadás) — Haladási napló. — Jegyzék a tanító részére kiszolgált járandóságról. Javadalmazási jegyzőkönyv.

A kisdudovodák részére:

Felvételi jegy. Látogatási napló. Mulasztási napló. Mulasztási kimutatás. Felvételi napló. Ovoda köteles gyermekek névsora.

Ezen nyomtatványok mind a legújabb minőségű finom fehér papíron és legújabb betűkkel vannak nyomtatva, miert is mint eddig mindenki teljes meglegedésére szolgáltak és mindamelllett, **olcsóbbak mint bárhol.**

Ez alkalmommal becses figyelmükbe ajánlom *dus raktáramai írószerekben u. m. iroda- és fogalmazó papírokat, borítékok, lénia, tollak, tollszárak, ironok, szivacs, kréta, vonalzó stb.* azonkívül pedig az összes iskolai taneszközök és felszerelések is nálam kaphatók.

Írásbeli megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközölök.

Igen becses megrendeléseit kérve, vagyok kiváló tisztelettel

IVKOVICS GYÖRGY

nyomda- és könyvkötészet-tulajdonos, papír- és írószerek kereskedése

Ujvidéken.

Az első cs. kir. szab. Dunagőzhajózási Társaság nyári menetrendje

Ujvidékről — Zimonyba naponként d. u. 5 óra 40 perckor.

Ujvidékről — Orsova — Galacra kedden, szerdán, pénteken, vasárnap d. u. 5 óra 40 perckor.

Ujvidékről — Budapestre naponként d. e. 11 óra 45 perckor.

Ujvidékről a tiszai állomásokra szerdán, pénteken és vasárnap d. u. 5 óra 40 perckor

Eladó.

Öt szobából álló uri lakás, 1 és fél hold szállóval, külön gazdasági házzal a futtakai országot mellett. Bővebbet *Szalkay Sándor* vár. adótitstnél.

3 hold

szőlő a telepen külön-külön eladó. Egy hold gazdasági épületekkel és egy hold egyemeletes villával. — Bővebbet Petőfi-utca 48. szám alatt.

Hajós Testvérek Ujvidék.

Gyár: Széchenyi-utca 9. Főüzlet: Kossuth Lajos-utca 44.
Telefon 215. sz. Telefon 111. sz.

mű-, kelme-, ruhafestő-, gőzmosó- és vegytisztító gyára. Szörmevastítás. Szörmeeladás. Ágytolltisztítás.

FEST

MOS

VEGYTISZTÍT

olósón, jól, gyorsan és kiváló izléssel. — Vidéki meg-
— bizásokat postá utján pontosan eszközölünk. —

— Külön gallértisztító osztály. —

A zombori m. kir. pénzügyigazgatóságtól.
92962. szám. 1911.

Hirdetmény.

az égetett szesz folyadékoknak pótdadóval való megrovása tárgyában.

A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság közhírré teszi, hogy mindazok a személyek, kik 1911. évi szeptember hó 1-ső napján a szabad forgalomba már átment, vagyis az 1899. évi XX. t.-c. szerinti szeszadóval és az 1899. évi XXIV. t.-c. szerinti szeszadópótlékkal is már megadóztatott olyan égetett szesz folyadékok készletével bírnak, mely összesen 10, illetőleg 5 liternél több alkoholt tartalmaz, az 1911. évi XIV. t.-c. 8. §-ának második bekezdése értelmében kötelesek legkésőbb az 1911. évi szeptember hó 3-ik napjáig a folyadék mennyiségét és annak alkoholtartalmát, valamint azon községet és helyiséget, melyben az a folyadék tartatik, az illető készletek tartási helyére nézve illetékes *pénzügyi szakasznál írásban*, két példányban bejelenteni, tekintet nélkül arra, hogy ezek a készletek saját vagy idegen helyiségben vannak-e elhelyezve.

Ha az égetett szesz folyadékok összes készlete az 1899. évi XXV. t.-c. szerinti elárúsításra vagy kimérésre jogosultsággal bíró személyek birtokában 10 liter, más háztartásokban pedig a családfő birtokában 5 liter tiszta alkoholt meg nem halad, azt nem kell bejelenteni. Minden más esetben a szabadforgalomba már átment összes készlet, — ide értve a pótdadó alá nem eső 10, illetve 5 liternyi mennyiséget is — bejelentendő.

A kis tartályokban levő illatszerek, ha súlyuk 1 kilogramnál nem tesz többet, nem esnek a bejelentés kötelezettsége alá.

A bejelentéshez szükséges űrlapok az előállítási költségek megtérítése mellett minden *pénzügyi szakasznál* és Budapesten a fogvatkozási adóhivatalnál is kaphatók.

A készletek bejelentése és a készletek után esedékes pótdádnak befizetése a birtokosnak képezi köteleességét.

Az egy ugyanazon fél birtokában ugyanabban a községben (városban), habár különböző helyiségekben levő folyadékok egy bejelentésbe foglalhatók, de az ugyanazon fél birtokában különböző községekben (városokban) levő égetett szesz folyadékokról községenként külön-külön bejelentések teendők.

Zárt palackokban levő égetett szesz folyadékoknál, továbbá likőröknél, vagyis olyan égetett szesz folyadékoknál, melyeknél a cukortartalom egy hektoliter folyadékban legalább 10 kilogrammot tesz, valamint édesített pálinkáknál, vagyis olyan égetett szesz folyadékoknál, melyeknél a cukortartalom egy hektoliter folyadékban egy kilogrammot meghalad, de 10 kilogramnál csekélyebb, az alkoholtartalmat nem kell bejelenteni.

A pótdadó alá eső bármínő eszenciáknál, illatszereknél, kozmetikus cikkeknek, gyógyszernek és gyógyászati készítményeknek, azok alkoholtartalmának bejelentése mellőzhető. Midőn a bejelentés kötelezettsége alá eső égetett szesz folyadékok az 1911. évi szeptember hó három első napján szállítás alatt állanak, anélkül, hogy már bejelentve és pótdadóval megadóztatva lennének, a bejelentés megtétele és a pótdadó befizetése az áru átvévojének képezi köteleességét, ki a bejelentést, a szesz megérkezésétől számítva 48 óra alatt megtenni köteles.

Ha az 1911. évi szeptember hó 1-én meglevő égetett szesz folyadékok készletének a fentiek szerinti bejelentése, illetőleg az 1911. évi szeptember hó három első napján szállítás alatt volt égetett szesz folyadékoknak a szesz megérkezésétől számított 48 óra alatti bejelentése elmulasztatik, vagy ha a bejelentett alkohommennyiség 10 százalékkal csekélyebb annál a mennyiségnél, mely a hivatalos felvételnél megállapítottik: az 1908. évi XXVIII. t.-c. 121. §-a értelmében az így megrövidített, vagy a megrövidítés veszélyének kitétt pótdadó 4-szeres összegétől annak 8-szoros összegéig terjedhető pénzbüntetés alkalmazatik.

A bejelentésben foglalt másnemű valótlanságok, melyek nem az alkohommennyiségre vonatkoznak, 10 K-tól 200 K-ig terjedhető pénzbüntetéssel fenytettek.

Azok az alkohommennyiségek, melyek a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok, illetőleg Bosznia vagy Hercegovina területéről az 1894. évi XV. t.-c. illetőleg az ezt módosító 1899. évi XVII. t.-c. szerinti szabályszerű eljárás mellett még az 1911. évi szeptember hó 1-ső napját megelőző időben utaltattak át a magyar szent korona országainak területére, ide azonban csak folyó évi szeptember hó 1-ső napján vagy azután érkeznek be, a most hivatkozott törvényekben körülírt eljárás kivül bejelentési kötelezettség alá nem esnek.

Zombor, 1911. évi augusztus hó 12.

Fodor Mihály,
kir. tanácsos, p. ü. igazgató.

Felhívás.

Az „Ujvidéki Szappangyár R. T.“ a felszámolást kimondván a K. T. 202. §-a értelmében felhivatnak a hitelezők, hogy követeléseiket jelen hirdetmény harmadszori közzétételétől számított hat hó alatt a különbeni jogkövetkezmények terhe mellett érvényesítsék.

Ujvidék, 1911. augusztus 15.

Ujvidéki Szappangyár R.-T. felsz. alatt igazgatósága.

Kiadó.

Egy uri lakás a Winkle-féle házban Kossuth Lajos utca 37. szám alatt, mely áll 4 szoba, előszoba és mellékhelyiségekből folyó évi november hó 1-től.

— Öt liter —
rendelésnél házhoz szállít

Eredeti

Szeremi

Hegyi

BORT

WACHTL IMRE kádár

— Ujvidék, Petőfi-utca 8. sz. —

2742 szám. 1911.

Fa értékesítés tövön.

Az apatini m. kir. erdőhivatal hivatali helyiségében 1911. évi szeptember hó 25-én délelőtt 10 órakor az apatini, bezdáni, doroszlói és palánkai m. kir. erdőgazdálkodás kerületében levő alább felsorolt vágás területeken álló faanyag eladásra iránt csupán zárt írásbeli ajánlatok elfogadásával versenytárgyalás fog tartatni és pedig a következő erdőkben kitűzött vágások faanyagára.

Lágy erdők.

(fűz és nyár).

Tuskóirtási kötelezettség nélkül a vágásterületen álló tölgy és szilfa törzsek visszahagyásával.

| | | |
|--------------------------------|---|---------|
| 1. Apatini Hóllósziget . . . | 37,30 holdas vágás kikiáltási ára | 12897 K |
| 2. Monostorszegi Smaguc . . | 13,99 " " " " " " " " " " | 5982 K |
| 3. Szondi Bakula | 85,99 " " " " " " " " " " | 31826 K |
| 4. Dunabökenyi lágy erdő . . | 77,35 " " " " " " " " " " | 10046 K |
| 5. Palónai lágy erdő VI. sz. . | 21,87 " " " " " " " " " " | 6541 K |
| 6. " 21./, erdőrészt | 22,40 " " " " " " " " " " | 5311 K |
| 7. " 22./, " " " " " " " " " " | 14,80 " " " " " " " " " " | 2245 K |
| 8. Kaboli kozják sziget . . . | 19,35 " " " " " " " " " " | 1076 K |

Az 5, 6 és 7 tételek alatti vágásokra együttes ajánlatok is tehetők.

Az árverési és szerződési feltételek az apatini m. kir. erdőhivatalnál és a fent megnevezett m. kir. erdőgazdálkodásnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők, ahol az eladásra kerülő vágások becselési adataira is felvilágosítás nyerhető és ahol ajánlati űrlapok és borítékok díjmentesen beszerezhetők.

Apatin, 1911. augusztus hóban.



M. kir. erdőhivatal.

ALAPITATOTT 1890. évben.

Elsőrangú angol és francia női divatszalon

Maison Bresslauer

Ujvidék, Duna-utca 22.

Izléses kidolgozás.

Mérsékelt árak.

Complott angol costümök,
Complott francia toilletek,
Complott mennyasszonyi kelengyék,
Nagy választék angol, francia és minden más egyéb szövetségben és francia diszekben.

Vidékre szóló megrendelésnél elég a derék- és alj méretét beküldeni.